

# 一粒“种子”破新路 跨越山海生“黄金”

江源近观

本报讯(特约记者 王菲菲)一粒源自青海的油菜种,能积蓄多少力量?

青海省海东市互助土族自治县的试验田、蒙古国辽阔的草原,两片相隔万里的田野,因源自青海的“青杂系列”油菜种子紧密相连。这颗从高原土地上破土而出的“金种子”,从亩产百公斤的困境,到风靡全国春油菜区,再到跨越国境扎根异国,书写了青海种业走向世界的生动篇章,让高原农科的光芒,照亮了“一带一路”的农业合作之路。

5月14日,随着三辆卡车缓缓启动,由青海互丰农业科技集团有限公司(以下简称“青海互丰集团”)生产的“青杂5号”油菜种子首次经西宁海关检验检疫合格后,通过二连浩特口岸出口至蒙古国。

“这批30吨的‘高原金种子’,跨越国界,在蒙古国30万亩土地上生根发芽,创下了海外种植面积和出口量的双项历史新高!”青海互丰集团副总经理贺生平言语间满是自豪。这不仅让青海特色农产品成功拓展国际市场,更让青海种业的硬实力,在异国土地上得到充分印证。

时隔半年,贺生平又接到了蒙古国种植户的越洋电话,电话那头兴奋的声音传递着认可:“你们青海的油菜杂交种品质特别好,明年我们还要继续合作!”简单的话语,是对这颗高原种子最真挚的认可,也为青海种业的海外征程,写下了精彩的开篇。

“青杂系列”的海外征程,始于一场“以种为媒”的信任积累,藏着对异国土地需求的精准洞察。

2024年11月,一位深耕蒙古国油菜籽贸易的内蒙古客商主动联系青海互丰集团,带着长期合作诚意洽谈大规模引种。这位客商常年对接国内油脂加工厂,深知“青杂系列”出油率高、油品优质的优势,亲眼见证该品种在蒙古国的优异表现,更清楚优质种子对产业的带动作用。于是带着试种数据、农户反馈,赶来洽谈规模化引种。

“此前我们在一场农业交流会上结识,在交流过后,我们便将‘青杂系列’的种子寄给他,委托其带往蒙古国试种,自此保持密切联系。”贺生平回忆道。试种效果远超预期,没过多久,一场“双向奔赴”的合作迅速敲定。针对蒙古国的纬度、积温、土壤特性,精准筛选“青杂5号”“青杂7号”适配品种,一颗高原种子的海外之旅,自此加速起航。

从一株株试种苗到一片片丰产田,“青杂系列”用实打实的产量,打破了当地农户对“高产良种”的质疑。青海冷凉气候与天然隔离环境,赋予“青杂系列”抗寒、抗旱,高纯度、高芽率的特性。数据显示,其他国家油菜品种在蒙古国平均亩产约75公斤,而“青杂系列”在同等条件下亩产可达150公斤以上,含油率也高出3个百分点以上。

“这一路走来很不容易,但都值得。”贺生平感慨道。从扎根本土筑牢种业根基,到携种子走出国门,青海互丰集团的外贸之路,凝结着青海种业的坚守与突破,也写满了科技赋能与市场开拓的担当。

青海互丰集团的根基,源于与青海大学农林科学院春油菜研究所近三十年的深度合作。1999年,脱胎于互助县农业技术推广中心的青海互丰集团成立之初,便与油菜所



西宁海关工作人员在青海互丰集团仓库内与贺生平交流。  
特约记者王菲菲 摄

携手,共同投身油菜种子培育生产推广。

“我们确立了清晰的协作模式:油菜所专注品种与技术研发,我们负责规模化生产与市场推广。每年投入数百万元研发资金,推动育种成果快速落地。”贺生平介绍。依托这一模式,“青杂系列”迅速崛起。如今,互丰良种在青海省国内市场占有率达到90%以上,占全国春油菜杂交种子市场的85%,成为西北春油菜种业的标杆。

然而,青海油菜育种之路并非一帆风顺。30多年前,青海油菜田还被白菜型油菜主导。存在亩产不足100公斤、含油率仅42%左右、品质欠佳等短板。当时,青海油菜种植面积仅百余亩,科研条件简陋,育种人才匮乏,高产优质梦想似乎遥不可及。

“没有先进设备,团队就用‘南繁北代’的土办法:冬天把种子带到云南元谋多种一季,一年当两年用。”青海大学农林科学院春油菜研究所研究员唐国永回忆道。团队在实验室里解析基因、杂交配组,在试验田中顶着高原烈日记录每一株油菜的长势。

1994年,自主培育的常规种“青油14号”问世,亩产突破200公斤;1996年,春油菜区首个杂交种“青杂1号”育成,亩产提升至220公斤,含油率跃升至45%,芥酸含量降至5%以下,硫甙含量降至30微摩尔/克,实现“双低化”品质革新。历时七年培育的品种,不仅填补了春油菜区杂交种的空白,更让高原油菜从“够吃”迈向“好吃、高产”。

随着农业现代化推进,市场对油菜种的需求也在不断变化。早期品种在一家一户精耕细作的模式下表现优异,但面对合作社、家庭农场等新型主体的大规模机械化种植,抗倒伏性不足等问题逐渐显现。

为此,团队开启精准育种:针对海拔2800米以下地区,培育青杂9号、12号、21号等抗倒伏、高产优质品种,其中青杂21号亩产可达300公斤,含油率48%,适宜机械化收割;针对海拔2800米—3000米的高寒区域,推出青杂3号、4号、7号等特早熟品种,产量比传统白菜型油菜翻一番,将甘蓝型油菜种植上限提升350米。值得一提的是,“青杂5号”曾创下亩产450.45公斤的油菜世界纪录。

如今,“青杂系列”已迭代至22号,形成覆盖不同海拔与生态类型的“品种矩阵”,年推广面积近500万亩(1亩≈0.0667公顷),多个品种被列入《国家农作物优良品种推广目录》。目前,青海成功培育的21个杂交油菜品种中,17个已通过国家审定或登记,高原种业始终走在全国春油菜区的前列。

青海种业的出海,从来不是“一卖了之”,而是以“良种”为核心,带

着技术、服务与责任,让中国农业科技惠及友邻。今年4月初,互丰团队远赴蒙古国达尔汗市,开启“技术帮扶之旅”。面对当地农户“不施肥、粗管护”的传统种植习惯,科研人员蹲在田里手把手教学,逐字逐句讲解灌溉时机、收割技巧,彻底打消了农户的顾虑。8月,团队再次赴蒙古国探访,眼前的景象令人欣喜:30万亩油菜田青黄相间,饱满的油菜荚压弯了秸秆,亩产远超预期。

如今,青海“青杂系列”的海外之路越走越顺,但种业人从未停下脚步。在政策与技术的双轮驱动下,青海互丰集团累计引育高产优质杂交油菜品种30余个,在全国27个省(市)及共建“一带一路”国家建立示范推广网点106个,制种基地规模达50万亩以上,供种覆盖面积超1亿亩。

“青杂系列”油菜杂交种的出海、出圈,正是青海深入推进绿色有机农畜产品输出地建设的缩影。近年来,在产业“四地”建设深入推进的背景下,青海外贸已逐渐从单纯的产品出海,转变为品牌出海,“青字号”高质量发展迈出坚实步伐,让人们深切感受到青海外贸的强劲动能和无限潜力。

不仅是油菜,青海的马铃薯、蚕豆、高原冷凉蔬菜等特色农畜产品也正走下高原、走向世界。青海门源瑞辉高原现代农业种植养殖有限公司与韩国企业签订香菇菌棒销售合同;青海三江沃土生态农业科技有限公司培育的藜麦种子成功出口丹麦、西班牙等国,成为国内首批获得出口资质的藜麦种子……

作为西部内陆省份,青海打破地理区位限制,在全国外贸版图中跑出“加速度”。今年1月至10月,青海省实现进出口总值59.6亿元,同比增长42.7%,增速连续十个月位居全国首位。其中,农产品出口6.4亿元,增长36.4%,增速居全国第一位,冻鳟鱼出口3.3亿元、增长70.3%;鲜或冷藏蔬菜出口7022.5吨、马铃薯出口3966.5吨。

一路走来,“一带一路”搭建的开放桥梁,让高原特色产品找到更广阔的舞台,也让青海深度融入全球产业链。对此,青海省出台了《青海省商务领域深度融入“一带一路”建设推动开放型经济高质量发展三年行动计划(2025—2027年)》,推动开放型经济迈向更高水平。

从高原沃土到海外田野,沿着“一带一路”的合作脉络,凝聚科研初心、高原灵气与丝路情谊的“金种子”,既是青海种业科技创新的缩影,也是青海农产品走出去的生动写照。随着更多“青字号”良种走向世界,它们必将在更广阔的天地扎根生长,让高原“金种子”在丝路上绽放更加璀璨的光芒。

## 攥牢当家品种 培育外贸动能

本报特约记者 杨燕玲

“青杂5号”油菜种子,孕育于青海高原腹地。高寒、缺氧的自然环境,锤炼出其抗逆性强、含油量高的卓越品质。它在蒙古国试验田实现亩产翻番的奇迹,不仅验证了青海农业科技的硬实力,更让高原“特产”蜕变为闯荡国际市场的“尖兵”。这背后,是30年来科研团队对高原生态深刻理解后的创新转化,是青海外贸从“有没有”向“好不好”转型升级的生动缩影。

30吨油菜种子的出口,相对于大宗商品贸易是微小的,却意义深远。“青杂系列”的“出海”,拉动了一条清晰而完整的产业链。从青海大学的实验室,到海东市互助土族自治县的制种基地,再到蒙古国的30万亩示范田,这条“源头创新+基地繁育+海外应用”的链路上,科技合作、标准互认、人才交流的脉搏强劲跃动,标志着青海外贸实现了从单纯贸易“通道”向掌控产业“源头”的关键质变。

目前,“青杂系列”以85%的份额稳居全国春油菜杂交种供种市场的核心地位,同时在春油菜科研领域处于全国领先水平,在国家粮食安全的“种源”体系中不可或缺。面向未来,青海不应止步于种子供应地,更应瞄准方向,成为面向中亚、西亚等气候相似地区的“高原农业技术合作中心”。通过输出包

括种质资源评价、节水灌溉、有机农业等在内的整套技术标准与培训体系,让青海成为“绿色丝绸之路”上的关键节点,推动“青字号”标准成为区域国际认可的标准。

值得注意的是,青海的“出海清单”正不断丰富。与秘鲁合作育成的“青薯9号”创下全国马铃薯种植面积第一的纪录;高原藜麦种子漂洋过海抵达丹麦、西班牙;食用菌棒成功打入韩国市场……这些产品有个共同特点,它们都深深植根于青海高原独特的生态环境,并通过科技创新实现了品质跃升。

未来青海要持续深耕“青字号”特色产品,并拓展至清洁能源领域,将生态禀赋转化为核心竞争力。进一步深化标准化生产与全过程质量管控,夯实“源头好物”的根基。依托国际班列与海外仓优化物流,利用展会与线上平台拓展市场。通过精准扶持与企业帮扶,推动更多高原特色产品走向全球。

青海外贸的这番“绿色突围”,始于一方高天厚土,兴于一颗智慧种子,成于一条开放链条。它以一种“以小见大”的方式证明,青海不能以规模论英雄,而要以特色定乾坤。只要立足特色、深耕科技、贯通链条,内陆高原同样能以外贸“源头”的身份,在全球经贸版图上刻下鲜明的“青海印记”。

## “十四五”期间海东市地区生产总值突破600亿元大关

本报讯(记者 李晓娟)12月18日,省政府新闻办“十四五”系列主题新闻发布会海东专场举办。记者从会上了解到,“十四五”期间,海东市在攻克克难中实现提质增效,生态底色、城乡面貌、民生福祉、治理能力全方位跃升,全市地区生产总值历史性突破600亿元大关,综合实力迈上新台阶。

这是产业能级提质进阶、发展动能加速迭代的五年。海东市坚持以高质量发展为导向,推动经济实现质的有效提升和量的合理增长,产业结构优化为13.6:40.3:46.1,服务业占比超过48%。以绿色算力为引领的数字经济异军突起,数据中心机架规模占据全省“半壁江山”,算力分指数挺进全国城市前30强,一片崭新的“算力绿洲”正在河湟谷地加速崛起。

这是绿水青山底色更亮、生态屏障愈加牢固的五年。海东市五年累计植绿276万余亩,义务植树3500多万株,筑起坚实的绿色长城。

黄河、大通河出境断面水质连续五年稳定保持I类,湟水河水首次达到II类标准,“一江清水向东流”成为常态。空气质量优良率持续稳定在92%以上。“绿水青山就是金山银山”转化路径更加清晰,互助班彦村全省首个“零碳乡村”,为高原乡村生态振兴提供了鲜活样本。

这是城乡面貌深刻蝶变、发展基底有力夯实的五年。海东市加快建设现代化综合交通体系,机场三期扩建、乐化高速等重大工程建成投运,全市公路通车里程达1.2万余公里,西成高铁加快推进,“内

畅外联”的格局基本形成。城市更新和乡村建设行动深入实施,杨家水库、“两化”天然气等一批民生工程落地见效,切实保障了群众生产生活需求,日处理能力500吨的生活垃圾焚烧发电厂建成投运,生活垃圾无害化处理率提升至98%。8个美丽城镇、569个和美乡村串珠成链,7.66万户农牧民住房条件得到改善,城乡居民焕发新颜。

这是民生福祉持续增进、幸福指数节节攀升的五年。海东市始终把坚持人民立场作为一切工作的出发点和落脚点,将财政支出的83%以上投向民生领域。就业“稳定器”作用充分发挥,累计新增城镇就业近4.7万人。面对积石山地震重大考验,做到在高原地区当年规划、当年建成、当年搬入。五年来累计1.4万余户群众通过避险搬迁彻底搬离地质灾害威胁,群众“安居”更加具象。

这是治理效能显著提升、社会大局和谐稳定的五年。海东市成功创建全国市域社会治理现代化试点合格城市,“探索推进‘拉面人·跨域矛盾纠纷化解新模式’”成功入选全国新时代“枫桥经验”优秀案例,县级“一站式”矛盾纠纷调解中心实现全覆盖,矛盾纠纷调处成功率98%以上。民族团结进步事业成果丰硕,六县区全部荣获全国民族团结进步示范县区,中华民族共同体意识更加深入人心。法治海东建设扎实推进,制定修订13部地方性法规。粮食安全、能源保供、防灾减灾体系持续巩固,社会大局保持长期稳定。

辉煌十四五 改革谱新篇